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Valtozok kozotti relacié (kapcsolat)

A kapcsolat tipusa lehet:
* monoton
— pozitiv (ha x ng, akkor y is n6) vagy
negativ (ha x ng, akkor y csokken)
— linearis vagy
nem linearis
(exponencialis,
logos,
hatvanyos)

* nem monoton
— parabolikus B
— szinuszos s at "
* nincs kapcsolat P
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— monoton,
- szimmetrikus (nem megmondhato, hogy melyik fliggne melyiktél)

kapcsolat két véletlen (véletlen hibaju, ,nem bedllitott”) valtozd kozétt.
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Korrelacié er6sségének kifejezésére:
Korrelacids egyiutthatok (r):
ha linedris korrelaciét feltételezlink: Pearson r
ha monoton (nem feltétlendl linedris): Spearman rang r,

A korrelacids egyltthatdk értéke:

-1t6l +1 ~—
negativ: negativ korreldcio —
pozitiv: pozitiv korrelacid
minél kozelebb esik|1|-hez annal erésebb a korrelacid

Y (@ =) (yi —F) _ swy ,Kdzéptél vett tavolsag” —
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(n—1)szsy Sz8y  minty és mind x irdnyban
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Student t-préba a korrelacids egyltthato
(vagy a meredekség) szignifikanciajara

Mire vagyok kivancsi
2 valtozé (linedrisan) korrelalt-e (r értéke kilonbozik 0-tol)
Valtoz6 tipusa
2 szamszer(i valtozo (X és Y)
Feltételek
Egymastdl figgetlen megfigyelések (x és y parok)
Szimmetrikus, linedris kapcsolatot feltételeziink
x és y véletlen valtozok
Megjegyzés:
A prébaban a Ho: korrelacios egylitthato = 0 -t teszteljiik.

Megjegyzések

* Mindig abrazoljunk!
» Korrelaci6 nem jelent okozati 6sszefiiggést

eg: http://www.fastcodesign.com/3030529/infographic-of-the-
day/hilarious-graphs-prove-that-correlation-isnt-causation
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Regresszid

Fliggvény kapcsolat (NEM szimmetrikus) egy fligg6 (cél, eredmény,
Y) valtoz6 és egy fuggetlen (magyarazo, prediktalo, X) valtozo(k)
kozott.  [Y véletlen valtozd, X nem feltétlendl]

Y fligg X-t6l — a fligglségi viszony iranya klinikailag feltételezett,
statisztikailag nem vizsgdlhato.

Kapcsolddé kérdések:

¢ Van (adott tipusu) fliggvényszer( kapcsolat? (statisztikai
kapcsolat, nem ok-okozati)

e Mekkora Y értéke, ha X:...? (becslés)

e Mekkora X értéke, ha Y:...? (becslés)

¢ Milyen flggvény irja le legjobban Y X-t&l valo fliggését?

Lineadris regresszid

Linearis fliggvénykapcsolat feltételezett.

2 véltozé esetében a regresszid — korrelacio kérdései,
szamolasai legtdobbszor egymassal ,,ekvivalensé” tehetéek.
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http://www.fastcodesign.com/3030529/infographic-of-the-day/hilarious-graphs-prove-that-correlation-isnt-causation

Lineadris regresszio

Az egyenes becslésére: OLS (Ordinary Least Square method —

azaz legkisebb négyzetek mddszere)
tengelymetszet meredekség

Linedris fliggvény: Y = o+ 1 * X & €

Hibatag (reziduum, maradvény): pont-egyenes fliggéleges
tavolsaga (a becsilt és mért értékek kilonbsége)

egyenes az, ahol a
legkisebb a pont-egyenes Y
flggébleges tavolsagok
négyzetosszege.

eeeee

Az OLS szerinti legjobb R

Student t-préba a korrelacids egylitthato
(vagy a meredekség) szignifikancidjara

Mire vagyok kivancsi
Y valtozo X-tdl linedrisan fligg-e.
Valtozo tipusa
2 szamszer(i valtozo (X és Y)
Feltételek
Egymastdl fuggetlen megfigyelések (x és y parok)
Linedris kapcsolatot feltételeziink
x értékei ,hiba nélkil” mérhet6ek
a reziduumok eloszldsa minden x-re normal
és varianciajuk minden x-re megegyezik
Megjegyzés:
A prébaban a Ho: meredekség = 0 -t teszteljik.

Meredekség és R?

Meredekség
Az Y-ban bekdvetkez§ dtlagos valtozas X egységnyi valtoztatasara

R% — meghatdrozottsagi (determindcids) egyiitthatd
azr négyzete
Az Y valtozé variancidjanak (valtozatossaganak) hany szazaléka
magyarazhato az X varianciajdval (valtozasaval)

Konfidencia és predikcids intervallumok
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Anscombe-féle négyes (1973)

— nagyon eltéré grafikus megjelenés
—azonos paraméterek (atlag, szoras, korrelacids egyitthatd,

egyenes egvenlete)
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